

ОТЗЫВ
официального оппонента на диссертационную работу
Семеняка Ивана Владимировича
«Психологические предикторы зависимого поведения»,
представленную на соискание ученой степени
кандидата психологических наук по специальности

5.3.1 - Общая психология, психология личности, история психологии

Диссертация Семеняка Ивана Владимировича представляет собой законченное психологическое исследование, посвященное проблеме взаимосвязи особенностей зависимой личности и процесса формирования нарко- и интернет-зависимого поведения.

Актуальность проблемы исследования не вызывает сомнений и продиктована необходимостью изучения общих и специфических предикторов зависимого поведения, обусловленных доминирующим аддиктивным агентом.

Тема исследования, безусловно, отвечает запросам современной психологической науки и практики, а необходимость научного осмысления психологической предикативности зависимого поведения приобретает особую значимость в современных реалиях и выступает важным аспектом в поиске и реализации эффективных приемов и методов профилактики и коррекции аддикций.

Выявление причин и механизмов формирования зависимого поведения обуславливает *научную новизну* диссертационного исследования, состоящую в оригинальности трактовки понятия зависимого поведения; представлении авторской прогностической модели формирования зависимого поведения; дифференциации предикторов зависимого поведения на психофизическом, индивидуально-психологическом и социально-психологическом уровнях; обобщении и спецификации причин и проявлений интернет- и наркозависимости; определении вклада различных аддиктивных агентов в структуре зависимого поведения; выявлении психологических предикторов, с высокой вероятностью дискриминирующих респондентов по наличию или отсутствию зависимого поведения и его виду.

Научный интерес представляет реализованный автором теоретический анализ изучаемой проблемы, базирующийся на отечественных и зарубежных исследованиях и позволивший определить содержательные категории структуры зависимого поведения, основными из которых являются аддикт, аддиктивный агент, аддиктивный потенциал.

Теоретическая значимость диссертационного исследования определяется систематизацией научных данных в области феноменологии зависимого поведения и разработкой прогностической модели его формирования;

сравнительным описанием общих и специфических предикторов зависимого поведения у лиц с наркоманией и зависимостью от интернета; перспективностью разработки теоретико-методологических оснований для комплексной программы психокоррекции и реабилитации зависимого поведения.

Практической ценностью диссертационного исследования являются полученные результаты, которые, прежде всего, определяют вклад автора в поиск путей решения сложной проблемы зависимого поведения, а также выступают основой для разработки программ по профилактике, психологической коррекции и реабилитации зависимых от интернета и наркомании лиц.

Надежность и достоверность рецензируемой работы обеспечена теоретико-методологической обоснованностью цели исследования, адекватностью выбора исследовательских методов, репрезентативностью выборки, сочетанием количественного и качественного анализа результатов диагностики с использованием методов математической статистики.

Структура диссертационной работы состоит из введения, трех глав, заключения, списка использованной литературы и приложений.

Во введении обоснована актуальность выбранной темы; определены цель, задачи, гипотезы, методики исследования; раскрыта научная новизна, теоретическая и практическая значимость; изложены положения, выносимые на защиту.

В первой главе «Зависимое поведение в психологии и смежных науках» широко представлен терминологический словарь категории зависимого поведения, выделены его диагностические критерии; раскрыта феноменология интернет-зависимости и наркомании.

Проведенный теоретический анализ обеспечил постановку проблемы, определение методологической и эмпирической баз исследования.

Во второй главе «Зависимое поведение как феномен биопсихосоциальной природы» определены биологические, психологические и социальные факторы в теориях и моделях зависимого поведения; представлена прогностическая модель его формирования.

Отдельно выделены основные факторы формирования химических и поведенческих зависимостей.

В третьей главе «Эмпирическое исследование психологических предикторов зависимого поведения» описана организация эмпирического исследования, дана характеристика респондентов и диагностический инструментарий; широко представлена статистическая оценка психологических предикторов зависимой личности психофизического, индивидуально-психологического и социально-психологического уровней; раскрыты результаты дискриминатного и структурного анализа

психологических предикторов зависимого поведения; изложена комплексная программа реабилитации лиц с зависимостью от наркотиков и интернета.

Произведенная дифференциация общих и специфических предикторов нарко- и интернет-зависимого поведения на различных уровнях показала, что идентичными факторами у двух типов зависимой личности на психофизическом уровне являются снижение чувствительности и угнетенное состояние нервной системы; на индивидуально-психологическом - нарушения временной перспективы в виде негативизации событий прошлого и отсутствие устремления в будущее, негативное восприятие своего реальной жизни, недоверчивость и снижение способности к эмпатии и точной работе, трудности с упорядочиванием дел, отсутствие интереса к новому опыту и проявлений моралистической социальной желательности.

Специфическими предикторами на психофизиологическом уровне для наркозависимого поведения выступает поверхностность реакций зрачка на сильные раздражители и стремительный процесс его восстановления, для интернет-зависимого - высокая толерантность нервной системы к раздражителям зрачкового рефлекса и чувствительность как темпераментальная характеристика личности.

На индивидуально-психологическом уровне предиктором зависимости от интернета выступает способность к контролю эмоций.

На социально-психологическом уровне предикторами наркомании являются обеднение ценностно-смысловой сферы, отсутствие стремления к успеху, снижение ценностей собственной репутации, личной безопасности, чувства долга и заботы; интернет-зависимости - высокая репутационная ценность, личная безопасность, успех, стремление к лидерству и материальному благополучию.

В заключении представлены итоги исследования, подчеркнута его актуальность и практическая значимость, в качестве перспективы решения проблемы причин и следствий зависимого поведения предложена программа реабилитации лиц с зависимостью от наркотиков и интернета.

Полнота изложения материалов диссертации подтверждается 16 публикациями, 5 из которых – в ведущих научных рецензируемых изданиях, рекомендованных Ученым советом Российского университета дружбы народов («Положение о присуждении ученых степеней ФГАОУ ВО «Российский университет дружбы народов»», утв. 19.02.2018 г.), 1 – в научном издании, индексируемом в МБД «Scopus». Содержание представленной диссертационной работы изложено на 220 страницах, включая список литературы на русском и иностранном языках в количестве 372 источников (из них 99 - на английском языке) и 6 приложений.

В целом, содержание диссертации и автореферата позволяет заключить, что диссертационная работа представляет собой самостоятельное научное

исследование, выполненное по актуальной теме, а сделанные в ней выводы вносят вклад в решение проблемы зависимого поведения с позиции психологической науки и практики.

Положительно оценивая рецензируемую работу в целом, подчеркивая ее актуальность, новизну, теоретическую и практическую значимость, достоверность полученных данных, хотелось бы обратить внимание автора на следующие моменты:

1. Неточность оформления методологического аппарата:

1) некорректность использования теоретических и практических выводов при формулировании доказываемого утверждения: в гипотезе (п. 4) отсутствует предположение о выявлении специфических предикторов наркозависимости на индивидуально-психологическом уровне (стр. 8);

2) противоречивость формулировки содержательных компонентов работы: в п. «Основные научные результаты, полученные соискателем, и их научная новизна» (стр. 10-11, п. 3) общими предикторами для нарко- и интернет-зависимых на социально-психологическом уровне обозначены недоверчивость и снижение способностей к эмпатии и точной работе, трудности с упорядочиванием дел, отсутствие интереса к новому опыту и знакомствам, отсутствие стремления произвести впечатление благопристойного и правильного человека, в то время как в выводах (стр. 138, п. 1) указано, что общих для интернет-зависимости и наркомании предикторов на социально-психологическом уровне в процессе исследования не выявлено.

2. На наш взгляд, требует уточнения структура выборки: группа «наркозависимые» представлена респондентами с разными видами наркотической зависимости. Вероятно, разделив респондентов этой группы по доминирующему в употреблении веществу, можно было бы получить более точные результаты.

3. В работе не указано, на каком этапе реабилитации происходило обследование наркозависимых. В этой связи определение влияния социальной среды реабилитационного центра на результаты исследования могло бы обеспечить их большую достоверность и практическую значимость.

Отмеченные недостатки не снижают в целом теоретического и практического уровня и качества диссертационного исследования. Полученные автором результаты отличаются оригинальностью, научной новизной, демонстрируют вклад автора в разработку актуальной проблемы современной психологии. Содержание диссертации полностью соответствует заявленной теме, что указывает на характеристику соискателя как вполне сложившегося исследователя, способного ставить и решать научные задачи теории и практики современной психологии.

В заключение следует отметить, что по своему содержанию, достоверности и надежности полученных результатов диссертация «Психологические предикторы зависимого поведения» соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата психологических наук, согласно п. 2.2 раздела II Положения о присуждении ученых степеней в федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования «Российский университет дружбы народов», утвержденного Ученым советом РУДН протокол № 12 от 23.09.2019 г., а ее автор, Семяняк Иван Владимирович, заслуживает присуждения ученой степени кандидата психологических наук по специальности 5.3.1. Общая психология, психология личности, история психологии.

Официальный оппонент:

кандидат психологических наук (19.00.01),
доцент, зав. кафедрой психологии личности,
специальной психологии и коррекционной педагогики
ФГБОУ ВО «Рязанский государственный
университет имени С. А. Есенина»



Т.М. Беспалова

«15» ноября 2022 г.



Адрес организации:
390000, г. Рязань, ул. Свободы, д. 46
E-mail: t.bespalova@365.rsu.edu.ru
Телефон: +7 (4912) 97-15-15 (доб. 4012)